

贵州省三都县委常委、副县长,粤黔协作三都工作小组组长姚锐淇:

# 让百姓受益受惠就是最有成就感的事

2019年12月,作为新一任粤黔协作三都工作小组组长,姚锐淇提前到三都水族自治县报到。“来的第一天晚上躺在床上辗转反侧,脑子里始终想着三个问题:我为什么来?来了干什么?离开时能留下什么?”姚锐淇说。

近三年来,姚锐淇用行动回答了这三个问题:他带领组员,深入落实党中央国务院,两地省、市(州)党委,政府关于新时期东西部协作决策部署,坚持“中央要求、三都所需、黄埔所能”,主动参与谋划全力推动三都县巩固拓展脱贫攻坚成果和乡村振兴有关工作。

姚锐淇和三都工作小组的工作也得到了各方的肯定,小组曾被评为“感动三都”帮扶团队,2021年姚锐淇荣获广东省2019-2020年度脱贫攻坚突出贡献个人称号,还被中共黔南州委表彰为“黔南州优秀共产党员”。



姚锐淇

贵州省三都县委常委、  
副县长,粤黔协作三都工作  
小组组长

姚锐淇走访  
茶青交易市场。

## 把三都好“产品”变成好“商品”

“参加结对帮扶,我才第一次听说了三都水族自治县。”姚锐淇说,刚到三都,他感觉这是个宁静的小县城,充满了浓郁的民族氛围,“这里曾是国家深度贫困县,如期完成脱贫任务后,各方面都有了较大提升,但基础仍较薄弱。”这其中,让姚锐淇体会最深的是,由于过去交通不便利带来的信息闭塞,这里缺乏市场经济意识,不大利于经济发展。

“三都的自然条件非常好,物产优质,但‘只有产品,没有商品’,没有办法推向市场,扶贫产品平台也上不去,就连消费帮扶也没处发力。”姚锐淇说,当时三都有20多家生产者,但规模都很小,出产也基本限于本地销售,对于工作组的“商品化”建议,很多生产者觉得很麻烦、没必要,也不积极、不配合。

要扭转这些生产者的想法,让他们逐渐具备市场经济意识,不仅很关键,而且不容易。在姚锐淇的带领下,工作组从做好服务和树立典型两方面着手:一方面,联系工商局、市监局等与申请商标相关的部门,将商品化事宜的要求、流程、材料等全部整理出来,并协助生产者申请;一方面,通过成功帮助几个产品上线“京东黄埔帮扶馆”,树立典型,发挥社会面带动作用。

姚锐淇告诉新快报记者,王应进是三都的00后,2021年从广东岭南现代技师学院“黄埔·三都民族技工班”毕业后,工作组协助解决办公和仓储场所,帮助他和同学创立起“丰收年”电商公司,又指导和协助多款三都特色农产品在“832”平台上线。“从创立到去年底,近一年时间实现了销售额200多万元。”这让其他三都生产者直观地看到产品商品化后的收益,加上工作组经常走访宣传,逐渐转变了这些生产者的想法。目前三都县已经培育出“周覃马桑菌”和“贵金蚕蛹虫草”两大较为知名的品牌;有11家企业的80余个品类产品上线国家扶贫产品“823”平台。

此外,为了扩大三都农产品的市场,提升其附加值,工作组还启动“粤港澳菜篮子基地”建设和“圳品”认证工作,如今三都拥有3个“粤港澳菜篮子基地”,以“圳品”认证培训班为基础的品牌提升工作也在稳步推进。

来的第一天晚上躺在床上辗转反侧,脑子里始终想着三个问题:我为什么来?来了干什么?离开时能留下什么?

## 引进企业为三都装上发展引擎

在区域协作中,产业帮扶是增强被帮扶地“造血”功能的关键举措。近三年来,姚锐淇带领工作组,借助东西部协作平台,将一个个广东优秀企业引进三都,为三都发展装上一个个产业引擎。

2020年,协调引入多家企业落户三都,新增投资额6460万元,联结带动脱贫人口3581人。2021年,投资额更是破亿元,吸纳当地农户就业528人,通过就业及利益联结机制等累计带动脱贫人口292人;援建扶贫车间6个,吸纳就业447人;三都县粤黔协作现代农业产业园设立;吸引东部多家企业在三都成立公司;协调帮扶资金400万元帮助三都蛋禽龙头企业民达禽业公司增资扩产;协调帮扶资金70

万元帮助贵州泽兴畜牧有限公司的生态鸽孵化及冷链项目建设,已发展为黔南州最大规模生态鸽养殖基地。2022年,广州帮扶资金1430万元配建的标准厂房、产业孵化基地、生产设施设备、园区路网等基础设施优化了三都营商环境;广东德保供应链管理有限公司、东莞市诺科环保科技有限公司、广东健豪农业有限公司等企业进驻三都,带动200余名群众就业,200户群众通过利益联结方式直接受益;立足三都县丰沛的林木资源,助力兴起林间菌类种植、生态板材生产、木质托盘加工、碎木屑制菌棒、废菌棒养土等循环产业;结合三都县山地多、土地零碎等特征,引入企业发展山地农业

发展,由竹笋、蕨菜等特色农产品加工人手,带动群众从原料生产、销售到产品加工等环节,稳定就业,实现增收。

其中,姚锐淇对民达禽业这两年的发展经历印象深刻。“2020年,民达有6万只蛋鸡,现在拥有蛋鸡30万只;2020年,民达的厂房很小,不太起眼,现在已经扩大了两三倍,成为当地的禽蛋龙头。”姚锐淇感慨地说:“现在三都的48个原贫困村中,每个村都有帮扶项目。”在他看来,大企业落地三都,不仅给当地群众带来就业岗位和收入,还会对他们进行培训,提升他们的职业技能和素质,而这对三都的未来发展将潜移默化地产生长远而有利的影响。

## 全面改善民生“点亮”百姓心

除了产业协作作出的颗颗硕果,近三年,姚锐淇还带领工作组,在三都的教育、医疗等方面的用心投入也极大地提升了三都百姓的获得感和幸福感。

姚锐淇介绍,这几年,黄埔区在三都教育上的投资累计超1个亿,建设了三都·黄埔幼儿园和三都·黄埔小学;黄埔区46所学校与三都45个乡镇及以上中小学建立了结对帮扶关系,实现了结对帮扶全覆盖;除了通过组团式帮扶开展互访,选派三都教育管理人才、校长和教师到广州学校跟岗培训,今年还安排两所黄埔学校校长到三都的学校任职,多措并举地提升三都的办学水平。桩桩件件,他如数家珍,提起黄埔三都联合办班的可喜成绩,他尤其高兴,“第二届高考本科

上线率100%,第三届高考本科上线率97.96%。”

教育帮扶中,值得一提的还有“澡堂计划”。姚锐淇介绍,工作组在学校调研时,发现很多乡村小学的孩子一年级就住校了,但学校没有洗热水澡的地方,不利于孩子的卫生和健康。“工作组就通过联系爱心企业捐款,陆续为学校建起澡堂,让孩子们和老师们都能安心地洗上热水澡。”2021年和2022年,通过两期“澡堂计划”,工作组共筹集爱心捐款近250万元,为三都县15所学校建了澡堂,惠及7000多名师生,实现了县内寄宿制学校澡堂全覆盖。

此外,在工作组推动下,中国创伤救治联盟正式为三都县人民医院“创伤救治中心建设单位”授牌,成为黔南

州首家两地共建单位;建成三都·黄埔医院,并成为婴幼儿、中老年慢性病和疫苗接种定点医院,极大地提升了当地的医疗水平;投入3000多万元解决危房问题,让困难群众住得安心;援建6000多盏路灯,完成105个农村公路项目超29万平方米,铺就了经济发展的振兴路、群众便利的幸福路……

姚锐淇说,现在晚上只要看到三都大山里亮起的一串路灯,他就觉得很温暖,“这些路灯虽然很微小,但它是群众生活的必需品,以前这里祖祖辈辈的夜晚都是黑黑的,现在终于亮起来了,老百姓的路亮了,心也亮了,我们的梦就圆满了。”他说,工作组将每一分钱都花在刀刃上,让老百姓受益受惠,“这就是我们能留下来的东西”。